

Второй выпуск

АСТРАХАНСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

[ГОДЪ СЕДЬМЫЙ.]

Выходятъ еженедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкой, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 7.

Подписка принимается въ редакци Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

15-ГО ФЕВРАЛЯ 1881 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Астраханская Духовная Консисторія слушала: отношеніе Совѣта Астраханскаго епархіальнаго женскаго училища, отъ 29^{го} минувшаго января за № 37, слѣдующаго содержанія: согласно опредѣленію Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ по поводу ревизіи, произведенной въ 1878 году г. дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ Керскимъ, журналомъ Совѣта 19-го того же января опредѣлено: излишней снисходительности при приемѣ воспитанницъ въ училище не допускать; но такъ какъ на приемные экзамены для поступленія въ I классъ училища являются сироты, едва разбирающія грамоту, то чрезъ Духовную Консисторію просить благочинныхъ въ полугодичное посѣщеніе сель своего округа обращать вниманіе на дѣтей сиротъ мѣстнаго духовенства и заботиться, чтобы онѣ были отдаваемы въ церковно-приходскія школы или народныя для наученія правильному чтенію, въ видахъ безпрепятственнаго поступленія въ епархіальное училище. Опредѣленіе это утверждено Его Преосвященствомъ. Приказали: О содержаніи опредѣленія Совѣта епархіальнаго женскаго училища объявить о.о. благочиннымъ чрезъ Астраханскія Епархіальныя Вѣдомости къ должному, съ ихъ стороны, исполненію.

Разныя Извѣстія.

Объявляется отъ Его Преосвященства благословеніе Божіе прихожанамъ Золотухинской Казанской церкви, Енотаевского уѣзда, и настоятелю оной съ церковнымъ старостою, первымъ за пожертвованіе на постройку церковной сторожки съ помѣщеніемъ для церковно-приходской школы 654 р. 35 к., а послѣднимъ за участіе какъ въ сборѣ означенныхъ денегъ, такъ и устройствѣ помѣщенія для школы, и Астраханскому купцу Николаю Ветлугину за пожертвованіе въ Тишковскую Николаевскую церковь, Красноярскаго уѣзда, священническаго облаченія въ 200 р. (27 и 28 января).

Утверждены въ должностяхъ: *предсидателей* церковно-приходскихъ попечительствъ: при Казачебугоровской Донской церкви, Астраханскаго уѣзда, мѣстный священникъ Димитрій *Тихоміровъ*, Пришибинской Казанской церкви, Царевского уѣзда, волостной старшина Теодоръ *Синицынъ*, Капустиноярской Троицкой церкви, того же уѣзда, крестьянинъ Александръ *Сопляковъ*, при Дурновской Вознесенской церкви, Астраханскаго уѣзда, священникъ мѣстной церкви Іоаннъ *Гранитовъ* и *членовъ* перваго изъ нихъ: станичный атаманъ Стефанъ *Вишинцевъ* и отставные хорунжіи Герасимъ *Самсоновъ* и казакъ Кондратъ *Быковъ*, втораго—крестьяне: Каллиникъ *Балабановъ*, Иванъ *Сучковъ*, Феодосій и Павелъ *Ягуновы*, Филипъ *Карякинъ* и Василій *Гришинъ*, третьяго—крестьяне: Александръ *Ткачевъ* и Михаилъ *Кравцовъ* и послѣдняго—отставные: урядникъ Иванъ *Лисунъ* и казакъ Матвѣй *Локтионовъ*—все на трехлѣтіе, и *церковныхъ старостъ*: Михайловской Михаило-Архангельской церкви, Астраханскаго уѣзда, крестьянинъ Семень *Гайдуковъ*, Покровской церкви, слободы Николаевской, Царевского уѣзда, крестьянинъ Василій *Вѣлитченко*, Ветлянинской Николаевской церкви, Енотаевского уѣзда, отставной казакъ Маркель *Поляковъ*, Новопавловской Успенской церкви, Астраханскаго уѣзда, крестьянинъ Димитрій *Рышковъ* и Иванчугской Свято-Троицкой церкви, того же уѣзда, Астраханскій мѣщанинъ Иванъ *Соколовъ*, изъ нихъ: Вѣлитченко на 1-е, Поляковъ на 4-е, Гайдуковъ, Соколовъ и Рышковъ на 2-е трехлѣтія (22, 23, 26 и 30 января).

— Рукоположенъ во іеродіакона монахъ Чуркинской Николаевской пустыни Евгений (25 января).

— Определенъ іеродіаконъ минскаго Свято-Духовскаго монастыря Да-

видъ въ число братіи Крестовой церкви Астраханскаго Архіерейскаго дома (14 января) и отставной матросъ 1 Каспійскаго экипажа Михаилъ *Костычевъ*, вольнонаемнымъ и. д. псаломщика къ Бахтемірской Свято-Троицкой церкви, Астраханскаго уѣзда (3 февраля).

— **Перемѣщенъ** діаконъ Черноярскаго Вознесенскаго собора *Василій Владыкинъ*, къ Астраханскому кафедральному собору на причетническую вакансію (7 января).

— **Праздныя мѣста:** *настоятеля* при Кривобузанской Екатерининской церкви, Красноярскаго уѣзда, *помощника настоятеля* при Верхне-Хуторской Покровской церкви, Царевскаго уѣзда, *діакона* при Черноярскомъ Вознесенскомъ соборѣ и *псаломщическія* при церквахъ: Золотухинской Казанской, Енотаевскаго уѣзда и Елтонской Троицкой, Царевскаго уѣзда.

— **Открыты церковно-приходскія школы** при церквахъ: Абасинской Покровской, Астраханскаго уѣзда (13 января) и Владимірскаго Михаило-Архангельской, Царевскаго уѣзда (30 января).

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ СЪѢЗДОВЪ ДУХОВЕНСТВА

АСТРАХАНСКОЙ ЕПАРХІИ

за первый тридцатилѣтній періодъ (1867—1879).

(Продолженіе) (*).

3) *Дѣйствія съѣзда по отношенію къ женскому епархіальному училищу.* Въ предложеніи преосвященнаго духовенству по женскому училищу зано было на слѣдующее обстоятельство. Въ связи съ устройствомъ, по распоряженію предъидущаго съѣзда, каменнаго одноэтажнаго дома для шести классовъ и сборной комнаты для наставниковъ, совѣтъ училища, сказано въ предложеніи, заявляетъ, что въ старомъ зданіи училища помѣщенія нижняго этажа и крайне тѣсны подъ спальни для воспитанницъ и вредны въ гигиеническомъ отношеніи по сырости и удушливости воздуха, и что поэтому необходимо крайняя нужда въ возведеніи втораго этажа надъ классами, съ цѣлію устройства въ немъ спаленъ для воспитанницъ и помѣщеній для воспитательницъ, на каковую постройку требуется до 10.000 р. Потомъ во время за-

(*). См. Астрах. Епарх. Вѣдом. №№ 34, 35, 36, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 45, 46, 47, 48, 51 и 52 1880 г. и №№ 2, 4 и 5 1881 г.

сѣданій сѣзда предсѣдатель совѣта училища и строительнаго при немъ комитета, протоіерей Г. Покровскій, довелъ до свѣдѣнія сѣзда, что, заручившись предварительно заявленіями духовенства о необходимости устройства новыхъ спаленъ для воспитанницъ училища и помѣщеній для воспитательницъ ихъ надъ новымъ корпусомъ, а равно и одобреніемъ чрезъ благочинныхъ его, предсѣдателя, предположеній—возводить постройку втораго этажа подъ спальни тотчасъ, не заканчивая перваго этажа и не прерывая работъ, онъ, предсѣдатель, поручилъ архитектору составить проектъ втораго этажа для спаленъ надъ классами и ко времени сѣзда краткую смѣту на постройку этого этажа. Смѣту эту и проектъ о. предсѣдатель представилъ вниманію сѣзда. По смѣтѣ на означенную постройку изчислено было 13.520 р., но предсѣдатель совѣта и комитета объяснилъ подробно сѣзду, по какимъ соображеніямъ и даннымъ онъ полагаетъ, что на самомъ дѣлѣ потребуется сумма менѣе изчисленной на 3.000 р., и добавилъ: „Совѣтъ и строительный комитетъ употребить всѣ зависящія мѣры къ тому, чтобы сокращеніе расходовъ по устройству спаленъ было еще значительнѣе“. Затѣмъ изъ постановленія сѣзда по этому дѣлу видно, что въ январѣ того 1876 года протоіереи и настоятели церквей г. Астрахани были приглашены освидѣтельствовать зданія женскаго училища и при освидѣтельствованіи ихъ нашли необходимымъ возвести второй каменный этажъ для спаленъ воспитанницъ и помѣщеній воспитательницъ, но при этомъ не могли не встрѣтить затрудненія въ прискааніи потребной на этотъ предметъ суммы. Сѣздъ сообразилъ всѣ данныя дѣла и, въ виду настоятельной необходимости имѣть просторныя помѣщенія для дѣтскихъ спаленъ, разрѣшилъ совѣту училища строить второй этажъ надъ классами въ новомъ корпусѣ, предоставивъ совѣту употребить на это 7.000 р. изъ училищнаго капитала, заключающагося въ пятипроцентныхъ билетахъ государственнаго банка, а остальные 3.000 р. разложилъ на церкви и монастыри съ кафедральнымъ соборомъ (400 р. на монастыри съ соборомъ, а остальные на церкви), съ тѣмъ—чтобы сумма эта была внесена въ совѣтъ пополюгодно въ теченіе 1877 года. Въ предложеніи пресвященнаго заявлялось еще о томъ, что совѣтъ училища находить нужнымъ увеличить содержаніе служащимъ при училищѣ, а именно: учителямъ, чтобы имѣть опытныхъ наставниковъ преимущественно изъ преподавателей семинарій, увеличить содержаніе хотя до той цыфры, какую IX сѣздъ нашелъ возможнымъ назначить учителямъ мужскаго училища, до 40 р. за

уроков, и кромѣ того тѣмъ изъ нихъ, которые должны считать письменныя упражненія ученицъ, назначить по 40 р. каждому сверхъ вознагражденія по числу уроковъ; преподавателю педагогики за занятія въ воскресной школѣ назначить особо 60 р.; инспектору классовъ (который въ это время былъ ужъ изъ лицъ съ академическимъ образованіемъ) къ 150 р. прибавить еще столько же, такъ чтобы содержаніе его могло равняться хотъ той цифры, какую IX съѣздъ прибавилъ смотрителю мужескаго училища въ дополненіе къ 900 р., отпускаемымъ отъ казны; начальницѣ училища къ 500 р. прибавить еще 150 р. и тѣмъ сравнить ея содержаніе съ содержаніемъ главной надзирательницы женской гимназіи; старшей воспитательницѣ, завѣдывающей сверхъ того бібліотекой и получающей за все 205 р., прибавить 95 р., такъ чтобы все содержаніе ея равнялось 300 р.; эконому училища, который въ то же время состоитъ и священникомъ домовою при училищѣ церкви, прибавить къ 250 р. еще 50 р. и тѣмъ сравнить его по жалованью съ экономомъ мужескаго училища. Съѣздъ прежде всего отмѣтилъ, что означенная прибавка къ жалованью служащихъ при училищѣ лицъ совѣтомъ испрашивается сверхъ того размѣра, который опредѣленъ Высочайше утвержденнымъ уставомъ епархіальныхъ женскихъ училищъ, а потомъ сказалъ, что, въ виду назначенной съѣздомъ суммы на постройку втораго этажа въ новомъ корпусѣ, а также значительныхъ прибавокъ по смѣтамъ обоихъ училищъ и предстоящей потребности въ суммахъ на епархіальныя нужды, съѣздъ не можетъ прибавить къ жалованью служащихъ, сверхъ назначеннаго уставомъ размѣра, еще 1.085 р. Въ предложеніи преосвященнаго заявлялось также и о томъ, что въ женскомъ училищѣ новѣйшіе языки (французскій и нѣмецкій), какъ отнесенные по уставу къ числу необязательныхъ, вовсе не преподаются; между тѣмъ по незнанію ихъ дѣвицы, кончившія курсъ въ этомъ училищѣ съ отличными даже успѣхами, не могутъ, какъ показали опыты, получить мѣста домашней воспитательницы, или гувернантки, а потому со- вѣтъ находить необходимымъ ввести изученіе новѣйшихъ языковъ для желающихъ—съ платою по 5 р. въ годъ, назначивъ учительницамъ того и другаго языка въ качествѣ субсидіи изъ епархіальныхъ средствъ по 80 р. каждой. Съѣздъ, поставивъ на справку примѣчаніе къ § 80 уст. епарх. учил. (*), рѣшилъ вопросъ о введеніи новѣйшихъ языковъ въ курсъ училища

(*) Въ примѣчаніи этомъ сказано: „Необязательные предметы могутъ частнымъ образомъ преподаваться дѣвицамъ, по желанію ихъ родителей, за особо вносимую за сіе ими плату и въ неклассное время“.

такимъ образомъ: если родители дѣвицъ, обучающихся въ женскомъ училищѣ, пожелаютъ, чтобы ихъ дочери обучались новѣйшимъ языкамъ, то могутъ по назначенію совѣта вносить за то особую плату для вознагражденія учителей; назначать же за это преподающимъ еще особое вознагражденіе изъ епархіальныхъ средствъ сѣздъ не находятъ основанія. Преосвященный, утверждая журналъ сѣзда, велѣлъ совѣту открыть въ училищѣ обученіе новѣйшимъ языкамъ на изложенныхъ сѣздомъ основаніяхъ(*), присовокупивъ, что если эта мѣра окажется сама по себѣ на практикѣ недостаточною къ правильной постановкѣ дѣла, то совѣтъ долженъ заявить о томъ слѣдующему сѣзду. Наконецъ въ предложеніи преосвященнаго заявлено о томъ, что на доставку воды въ училище, на провозъ бѣлья на рѣку, на поѣздки въ канцелярство и въ банкъ издерживается училищемъ до 220 р. въ годъ; но опытъ показалъ, что подраженный водовозъ не всегда доставляетъ воду съ Волги, а нерѣдко съ Кутума(**), отчего вода оказывается по временамъ очень не хорошею для употребленія; а потому училищный совѣтъ находитъ нужнымъ купить для училища лошадь, станокъ съ бочкою и тарантасъ. Но сѣздъ не согласился съ мнѣніемъ совѣта, онъ призналъ болѣе выгоднымъ оставить прежній порядокъ вольнаго найма по всемъ означеннымъ потребностямъ училища. А чтобы подраженный водовозъ не доставлялъ воды съ Кутума, сѣздъ предложилъ совѣту при подрядѣ водовоза ставить непрѣннымъ условіемъ доставку воды въ теченіе всего года съ Волги, за чѣмъ и долженъ имѣть наблюденіе экономъ училища или же то лицо, кому совѣтъ найдетъ нужнымъ поручить это.

Коммиссія сѣзда, при обзорѣннн училища, нашла слѣдующее. Постройка новаго училищнаго корпуса, благодаря трудамъ и распорядительности предсѣдателя совѣта, производится весьма дѣятельно, прочно и цѣлесообразно; расположеніе въ нижнемъ этажѣ комнатъ, предназначенныхъ для классовъ, просторно и удобно во всехъ отношеніяхъ. Въ помѣщеніяхъ стараго дома, особенно въ нижнемъ этажѣ, та же сырость, которая была замѣчена и въ предъидущихъ годахъ, что зависитъ отъ той болотистой почвы, на которой стоитъ самое зданіе и устранить которую едва ли есть возможность. Въ спальняхъ, классныхъ комнатахъ и больницахъ, не смотря на то, что послѣдняя

(*) На этихъ основаніяхъ открыто въ училищѣ обученіе одному французскому языку, которому за 1879—80 г. изъ 150 госпиталищъ обучалось 8 воспитанницъ съ платою по 30 р. въ годъ отъ каждой.

(**) Маленькая рѣчка, не всегда проточная.

помѣщается въ сырой комнатѣ нижняго этажа, соблюдается примѣрная чистота и опрятность; но спальни недостаточно освѣщаются въ вечернее время: слѣдовало бы лампадки съ деревяннымъ масломъ замѣнить стѣнными лампами, тѣмъ болѣе что при слабомъ мерцаніи лампадокъ воспитанницамъ приходится пришивать оторвавшіяся за день пуговицы и т. п. Столовая и кухня со всѣми принадлежностями содержится чисто и опрятно. Та же чистота поддерживается и въ умывальной комнатѣ; только, по заявленію начальницы, съ увеличеніемъ числа воспитаницъ недостаточно трехъ умывальниковъ, нуженъ еще одинъ. Кладовыя училища въ порядкѣ, ледникъ исправленъ хорошо и зимою былъ набитъ льдомъ. Содержаніе воспитаницъ весьма удовлетворительно. Пища готовится изъ свѣжихъ припасовъ, въ достаточномъ количествѣ и во вкусѣ. Въ бѣльѣ постельномъ и носильномъ, въ одеждѣ и обуви наблюдается надлежащая чистота и исправность; но, по заявленію начальницы, слѣдовало бы къ тремъ перемѣнамъ бѣлья прибавить еще двѣ перемѣны и къ четыремъ парамъ обуви еще одну пару. Кромѣ того, по заявленію той же начальницы, слѣдовало бы устроить особый гардеробъ для шляпъ, которыя хранятся вмѣстѣ съ бѣльемъ, а также подѣлать въ каждой спальнѣ шифоньерки, въ которыя воспитанницы могли бы класть свои собственные вещи, напр. деньги и проч., такъ какъ изъ сундуковъ воспитаницъ въ то время, когда онѣ бываютъ въ классѣ, служители иногда похищаютъ вещи. Въ учебникахъ недостатка нѣтъ; бібліотека, благодаря заботамъ старшей воспитательницы (была А. Иванова), содержится въ исправности; пособій достаточно, и книги всѣ почти переплетены. Домовая училищная церковь содержится въ надлежащей чистотѣ, церковныя деньги свѣчныя и кошелеквыя ежемѣсячно свидѣтельствуется однимъ изъ членовъ совѣта и надлежащимъ образомъ записываются по книгамъ. По мнѣнію священника этой церкви, эконома училища, слѣдовало бы узкую дверь изъ зала въ церковь замѣнить аркой, на что, по его соображенію, потребуется не болѣе 50 р.; необходимость этой арки объясняется тѣмъ, что сама церковь едва можетъ вмѣстить въ себѣ однихъ воспитаницъ, а богомольцы изъ постороннихъ лицъ должны по необходимости стоять въ залѣ и молиться оттуда на стѣну по направленію къ алтарю, не видя ни иконостаса, ни священнодѣйствій. Кромѣ того коммиссія довела до свѣдѣнія сѣзда о томъ, что тотъ же священникъ проситъ сѣздъ или открыть при училищной церкви должность псаломщика или прибавить ему, священнику, жалованья рублей 50, такъ какъ за не-

имѣніемъ псаломщика онъ долженъ предъ и богослуженіемъ, особенно въ первую и страстную недѣлю великаго поста, немало употреблять времени и трудовъ на ознакомленіе воспитанницъ, поющихъ и читающихъ на клиросѣ, съ порядкомъ богослуженія. Въ заключеніе же всего комиссія заявила предъ сѣздомъ, что изъ обозрѣній училища она вынесла весьма пріятное впечатлѣніе, что относитъ она къ особенной дѣятельности и заботливости председателя совѣта, протоіерея П. Покровскаго, членовъ совѣта и начальницы училища, и потому ходатайствуетъ предъ сѣздомъ объ изъясненіи имъ за ихъ труды и заботы должной благодарности. Сѣздъ, по выслушаніи доклада комиссії, постановилъ слѣдующее. Замяну лампадокъ для освѣщенія спаленъ стѣнными лампами предоставить умотрѣнію училищнаго совѣта. Разрѣшить училищному начальству купить еще одинъ умывальникъ. Три пары бѣлыхъ и четыре пары обуви для воспитанницъ сѣздъ находитъ достаточнымъ на годичное время. Постройку гардероба для хранения шляпъ разрѣшить, устройство же въ спальняхъ шифоньерокъ отложить до слѣдующаго года, когда устроится новое помѣщеніе. Арку вмѣсто дверей изъ зала въ училищную церковь устроить, на что употребить 50 р. изъ церковной суммы. Учрежденіе должности причетника при училищной церкви сѣздъ находитъ неудобнымъ, а разрѣшаетъ производить священнику-эконому за особые труды его по ознакомленію воспитанницъ съ порядкомъ богослуженія по 50 р. въ годъ изъ церковной суммы въ добавокъ къ получаемымъ имъ 250 р. Ходатайство же комиссії объ изъясненіи благодарности лицамъ управленія въ училищѣ сѣздъ обошелъ молчаніемъ.

Въ смѣту по содержанію училища совѣтомъ занесенъ былъ расходъ на приспособленіе одноэтажнаго зданія, гдѣ помѣщались столовая, кухня и квартира эконома, подъ помѣщеніе бани съ передбанникомъ, а половины нижняго этажа стараго двухэтажнаго дома подъ помѣщеніе столовой и кухни. Но сѣздъ отклонилъ это предложеніе совѣта, найдя помѣщеніе бани между ледникомъ и ретирадною ямою не совсемъ удобнымъ, а предложилъ совѣту обсудить вопросъ о банѣ послѣ окончанія всѣхъ работъ и очистки двора отъ строительнаго матеріала, когда можетъ оказаться другое болѣе удобное мѣсто для построенія новой бани вмѣсто бывшей каменной, которая—добавилъ сѣздъ—своимъ разрушеніемъ обязана строителямъ новаго корпуса. По поводу занесеннаго въ смѣту расхода на постройку партъ по новому образцу сѣздъ замѣтилъ, что въ 1875 г. на этотъ предметъ ассигновано было сѣз-

домъ 126 р., на которые слѣдовало бы построить по крайней мѣрѣ 16 партъ, а построено только 6 партъ по 7 1/2 р. каждая, какъ завлено съѣзду председателемъ совѣта: въ виду этого расходъ на постройку партъ вовсе исключень съѣздомъ изъ смѣты. По поводу расходной статьи въ смѣтѣ на носильное и столовое бѣлье и постельные приборы съѣздъ установилъ слѣдующую мѣру: слѣдуетъ завести клейма съ означеніемъ года постройки, чтобы совѣтъ ясно могъ видѣть остатокъ отъ прежняго года и вѣрнѣе опредѣлить нужду въ будущемъ. Потомъ во время собранія съѣзда председателемъ училищнаго совѣта предложены были на обсужденіе и разрѣшеніе съѣзда слѣдующіе четыре вопроса: а) Одинъ изъ учителей Астраханскаго духовнаго училища просить принять дочь его пансіонеркою въ общежитіе училища; могутъ о томъ же просить наставники Астраханской семинаріи, лица, служащіе въ Астраханской консисторіи и въ другихъ епархіальныхъ учрежденіяхъ: какую за такихъ воспитанницъ слѣдуетъ взимать плату? Съ своей стороны председатель находилъ, что такихъ воспитанницъ слѣдовало бы приравнять къ дочерямъ епархіальнаго духовенства, т. е. освободить отъ платы за ученіе, а плату за содержаніе взимать въ такомъ размѣрѣ, какой опредѣленъ съѣздомъ для дочерей епархіальнаго духовенства. б) Иноепархіальный священникъ помѣщаетъ свою дочь въ Астраханское епархіальное женское училище: не найдетъ ли съѣздъ полезнымъ въ видахъ на взаимныя уступки со стороны другихъ епархій лицамъ Астраханской епархіи въ подобныхъ обстоятельствахъ уменьшить по крайней мѣрѣ для таковыхъ лицъ размѣръ платы за обученіе и за содержаніе противъ нормы, назначенной для лицъ, не принадлежащихъ къ епархіальному духовенству? в) Въ Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ обучается внучка умершаго священника Астраханской епархіи, безродная сирота, принятая на попеченіе дальнею родственницею, весьма бѣдною; эта воспитанница не только не можетъ быть принята совѣтомъ на епархіальное содержаніе, но и—освобождена отъ платы за обученіе (о чемъ не разъ просила), потому что отецъ ея, сынъ священника Астраханской епархіи, былъ чиновникомъ: въ этомъ и подобныхъ ему случаяхъ совѣтъ имѣеть нужду въ полномочіи съѣзда если не совсѣмъ освободить отъ взноса, то по крайней мѣрѣ уменьшать его по своему усмотрѣнію, отъ съѣзда ожидается опредѣленіе минимума взносовъ за подобныхъ воспитанницъ. г) Окончившія курсъ въ Астраханскомъ епархіальномъ училищѣ дѣвочки прибываютъ въ Астрахань для опредѣленія на мѣста и пріисканія постоянныхъ занятій (педагогическихъ)

или вовсе безъ средствъ или съ нищенскими средствами и кромѣ того не могутъ найди безопаснаго пріюта: не разрѣшить ли съѣздъ для чести заведенія и блага дочерей духовенства Астраханской епархіи давать таковымъ дѣвицамъ пріютъ въ училищѣ на все время пребыванія ихъ въ городѣ до окончанія хлопотъ объ опредѣленіи на мѣсто? Съѣздъ, по обсужденіи этихъ четырехъ вопросовъ, постановилъ слѣдующее. Учители Астраханскаго духовнаго училища, преподаватели семинаріи и лица, служація въ Астраханской консисторіи и другихъ епархіальныхъ учрежденіяхъ, отъ взноса платы за слушаніе ихъ дочерями уроковъ въ Астраханскомъ епархіальномъ училищѣ освобождаются, за содержаніе же ихъ пансіонерками должны вносить по 80 р. въ годъ. За содержаніе пансіонерками дочерей священниковъ иноепархіальнаго духовенства вимать по 140 р. въ годъ^(*). Если за удовлетвореніемъ просьбъ духовенства будутъ свободныя вакансіи для пансіонерокъ, можно принимать дѣвицъ и недуховнаго званія съ платою по 140 р. въ годъ; за право слушанія уроковъ съ таковыхъ вимать по 25 р. въ годъ; забота же о сиротахъ не духовнаго званія не лежитъ на обязанностяхъ епархіи. Окончившимъ курсъ въ Астраханскомъ епархіальномъ училищѣ дѣвицамъ, которыя пріѣзжаютъ изъ уѣздовъ въ Астрахань для пріисканія себѣ мѣста, дозволяется—на время ихъ хлопотъ жить въ училищѣ, но съ тѣмъ, чтобы это дозволеніе не дало повода окончившимъ курсъ дѣвицамъ, подъ предлогомъ пріисканія мѣста, дѣлать по временамъ прогулки въ г. Астрахань: наблюденіе за этимъ должно лежать на обязанности совѣта училища. Наконецъ училищный совѣтъ, по распоряженію преосвященнаго, сообщилъ съѣзду о томъ, что одинъ изъ членовъ совѣта выслужилъ трехлѣтній срокъ, на который былъ избранъ, и потому съѣзду предстоитъ произвести выборъ члена на новое трехлѣтіе. Съѣздъ произвелъ выборъ, и избраннымъ оказалось то же лицо, которое выслужило срокъ, именно священникъ І. Юштинъ.

По отношенію къ семинаріи этимъ съѣздомъ ничего не сдѣлано, и потому переходимъ къ обзорнѣю дѣйствій съѣзда по отношенію къ епархіи.

(Продолженіе будетъ).

(*) Т. е. столько, сколько вимается за содержаніе и обученіе воспитанницъ не духовнаго вѣдомства.

ВЫДЕРЖКА ИЗЪ ПУТЕВЫХЪ ЗАПИСОКЪ

ПО КАЛМЫЦКИМЪ СТЕПЯМЪ

Астраханской губерніи.

(Продолженіе) (*).

Между тѣмъ какъ въ теплое время калмыки кочуютъ внутри степей, переводя свои стада съ одного мѣста на другое, урочища, назначенныя для зимнихъ стойбищъ, покрываются высокою травою. Въ октябрѣ, иногда и въ ноябрѣ мѣсяцахъ, случалось проѣзжать по мѣстностямъ, назначеннымъ для зимняго жительства скотоводовъ. Онѣ покрыты были высокою, нѣсколько засохшею травою, которая отъ дѣйствія степныхъ вѣтровъ, образовала конусообразные кусты. Сортъ травъ, служащихъ запасомъ на зиму, составляютъ: ковыль, бѣлоголовъ, полынь, чернобыльникъ, мѣстами перемеженный со степнымъ аржанникомъ и другія сорныя травы. Ковыль завивается кустами, когда я развернулъ кустъ почти засохшей травы, подъ нимъ увидѣлъ прекрасную новую зелень, четверти въ полгоры длины. Значитъ зимою скотина будетъ питаться сухою травою съ прибавленіемъ зеленой. Впрочемъ, неприхотливость степныхъ животныхъ удивительна. Лошади, верблюды, рогатый скотъ и овцы довольствуются засохшею травою; аппетитно ѣдятъ сухой чаканъ, мелкій камышъ, репейникъ, колюшки, перекасти-поле и другія. Послѣдніе сорта травъ, если бы онѣ были въ изобиліи, составляютъ лакомую пищу верблюдовъ. Бывало удивляешься—какъ онѣ безнаказанно поядаетъ колюшки, между которыми ходить небезопасно!?.—Впрочемъ, верблюдъ непренебрегаетъ и другаго сорта травами. Онъ аппетитно ѣстъ сухой камышъ, чаканъ, осоку и даже рогожу, если нѣтъ ни какой травы. Удивительно то, что при такомъ громадномъ туловищѣ, верблюдъ ѣстъ гораздо менѣе лошади.

Другая особенность степной растительности та, что въ степяхъ, еще въ половинѣ августа, появляется новая трава. Если же изрѣдка будутъ перепадать дожди и стоять время теплое, то въ сентябрѣ, среди обширной степи, вы видите возвратъ весны. Новая зеленая трава достигаетъ значительнаго роста; полевые цвѣты распускаютъ свои бутоны!.. Зеленъ остается до зимы; ее покрываетъ снѣгомъ, если зима бываетъ не очень холодная и съ небольшими снѣгами. Послѣдніе не только не вредятъ травѣ, но еще способствуютъ ея росту, доставляя обиліе влаги.—Потому что, при небольшихъ морозахъ, въ

(*). См. Астрах. Епарх. Вѣдом. № 38, 40, 41, 42 44, 45 и 50, 51 и 52 1880 г. и №№ 2, 3 и 4 1881 г.

степенях снѣгъ лежитъ не долго. День, два, много три и весь пропадаетъ, чему способствуетъ болоноватый грунтъ земли. Снѣгъ остается только во впадинахъ, гдѣ онъ лежитъ толстымъ слоемъ. Небольшіе перепадающіе снѣга, радуютъ скотоводовъ, потому что освобождаютъ ихъ отъ трудной работы — поить скотину. Когда выпадаетъ снѣгъ, сами кочевники не ходятъ къ *ху-дукамъ* брать для себя воды, но съ видимымъ удовольствіемъ идутъ въ открытую мѣстность, набираютъ въ *утму* — (кожаная сума) чистый снѣгъ, таятъ его въ котлахъ, для приготовления пищи. Зимой и въ мокрую погоду вмѣсто *аргасуна* — (сухого скотскаго помета) топливомъ служитъ сухая трава: бурьяникъ, высокая полынь, или камышъ, если онъ растетъ недалеко отъ кочевьевъ.

Морозная, продолжительная зима — съ глубокими снѣгами, наноситъ величайшій вредъ кочевникамъ. И скотоводство, и домашнее ихъ хозяйство совершенно разстроиваются. Глубокіе снѣга закрываютъ подножный кормъ; а морозы — образуютъ на поверхности снѣга ледянистую кору, которую не легко пробивать животнымъ. — Почему скотоводы прибѣгаютъ къ слѣдующимъ мѣрамъ: отгоняя на пастбище животныхъ, впередъ пускаютъ табуны лошадей, потому что лошади имѣютъ болѣе силы копытами разрывать снѣгъ, закрывающій траву. По слѣдамъ ихъ гонятъ рогатый скотъ, который еще болѣе разрыхляетъ снѣгъ и обнажаетъ траву. Потомъ уже гонятъ овецъ, которымъ крупныя животныя облегчаютъ добываніе пищи. При чемъ снѣгъ служитъ имъ вмѣсто воды, и избавляетъ кочевниковъ отъ единственнаго и тяжелаго труда — въ теплое время расчищать *худуки*, или водопойныя ямы. Что же касается до верблюдовъ, то они хотя и менѣе другихъ животныхъ затрудняются въ борьбѣ со снѣгомъ, потому что питаются бурьяникомъ, репейникомъ и другими грубыми, высокорастущими травами, но зато, расхаживая по оледенѣлой корѣ снѣга, часто теряютъ ногти, съ раздвоенныхъ лапъ. На мѣстности, по которой прошли верблюды, встрѣтить кровавыя пятна на снѣгу нерѣдко. Отъ этого животныя хромаютъ и дѣлаются неспособными къ перенесенію тяжестей. Сверхъ того не лишне замѣтить, что верблюды слабѣе всѣхъ животныхъ къ перенесенію холода, несмотря на то, что имѣютъ длинную шерсть! Ихъ непременно надобно закрывать *попоною (немня)* изъ кошмы, которая закрываетъ его холки, бока и брюхо, иначе они не пере-несутъ морозовъ. — *Немнями* всегда покрываютъ какъ молодыхъ, такъ и старыхъ верблюдовъ!

Кромѣ того, мятели, съ сильными вѣтрами (*шурганы*), въ стѣняхъ производятъ страшныя опустошенія. Стада, повинувшя сильному движенію воздуха, бѣгутъ по направленію вѣтра. Остановить бѣгущую скотину нѣтъ никакой возможности. Она, какъ бѣшаная, сбиваетъ съ ногъ скотоводовъ, пытающихся остановить ее! Если на пути ихъ бѣгства встрѣтятся глубокія дождевыя промоины, или высокіе обрывы, — если скотина бѣжить по бугру, — животныя, гонимыя вѣтромъ, потерявъ всякое самосохраненіе, падаютъ въ ямы, или съ обрывовъ, и гибнутъ въ огромномъ количествѣ. Падая въ стремнины одна за другою, они образуютъ громадную шуму разныхъ породъ животныхъ — и барановъ, и лошадей, и коровъ, и верблюдовъ! Нижний слой всегда задыхается подъ тяжестью наваливагося скота; средній — искалечивается; а верхній — кое-какъ перебравшись по трунамъ лежащихъ въ разныхъ позахъ животныхъ, падаетъ отъ изнеможенія. — Если *шурганъ* случится весною, въ мартѣ мѣсяцѣ, тогда на пути бѣгства животныхъ если бы и не было стремнинъ, стада значительно рѣдѣютъ отъ того, что отъ плохихъ земляхъ кормовъ исхудавшія животныя, пробѣжавъ верстъ десять — а овцы еще менѣе, падаютъ отъ изнеможенія, и, не имѣя силъ встать и отыскать себѣ кормъ, издыхаютъ не десятками, а сотнями головъ!.. Извѣстно, что калмыки ѣдятъ мясо павшей скотины; но послѣ *шургана*, когда окажется много издохшей скотины, не только они, но даже и голдныя ихъ собаки не обращаютъ вниманія на мясо павшихъ животныхъ. Какъ на образчикъ того, до чего худѣтъ у калмыковъ скотина зимою, укажу на слѣдующее обстоятельство: проѣзжая *хотонами*, случалось встрѣчать отелившихся коровъ, которыя, получая небольшую порцію травы отъ заботливыхъ хозяевъ, по слабости, не могутъ стоять на ногахъ — ложатся, и телянокъ, имѣя единственную пищу — молоко своей матери, сосетъ *лежащую корову*, часто поталкивая мордою вымя, въ надеждѣ что мать прибавитъ молока!..

Несчастія, испытываемыя стадами кочевниковъ во время продолжительной зимы, съ глубокими снѣгами, увеличиваются страданіями и самихъ скотоводовъ. Въ снѣжную, морозную зиму они не имѣютъ топлива, которымъ могли бы приготовить себѣ пищу. Скотскій пометъ весь занесенъ бываетъ снѣгомъ; его трудно и найти. Если же иногда и отыскиваютъ, то онъ — мокрый — подъ котломъ не горитъ. Не высокая, засохшая трава, замѣняющая топливо, покрыта снѣгомъ; высокій бурьянникъ поѣденъ верблюдами! — Все это и заставляетъ кочевниковъ жечь свои кибитки — для приготовленія пищи. Жгутъ

тэрэма, уины, двери, хараачину съ *цапрыками* и *кошмы*, обрекая на сей предмет значительное число кибитокъ. Семейства, жившія въ кибиткахъ обреченныхъ на сожженіе, перемѣщаются въ другія—малосемейныя, до весны. Такимъ образомъ часто случается, что въ одной кибиткѣ живутъ два, или три калмыцкихъ семейства! Подобное несчастіе постигало калмыковъ въ прошедшемъ году.—Одинъ чиновникъ, служащій по калмыцкому управленію, рассказывалъ мнѣ, что будто-бы въ прошлую зиму, на покуку и провозъ тысячи сноповъ камыша, купленнаго у крестьянъ Яндыковского селенія, для отопленія зимней ставки Харахусовскаго улуса, израсходовано 160 р.—Тогда какъ въ селеніи покупали камышъ по 10 р. за тысячу сноповъ; а остальное взято крестьяниномъ за провозъ на разстояніи 150 верстъ...

Неудобства скученой жизни калмыковъ увеличивается еще и другимъ несчастіемъ.—Весною, почти ежегодно, появляется между ними *оспа*—по калмыцки *цэцэкэ*—„дѣтокъ“,—а въ просторѣчій—*чичикэ*. Болѣзнь эта считается неизлѣчимою(*). Одно наименованіе ее, до того пугаетъ калмыковъ,

(*) Докторъ медицины Ольдеконъ, служившій при заведеніяхъ Астраханскаго приказа общественаго призрѣнія, наблюдалъ за ходомъ оспенной болѣзни у калмыковъ, постунавшихъ въ больницу, и пришелъ къ тому уѣзденію, что калмыки, заболѣвшіе оспою, рѣдко выздоравливаютъ потому, что большинство изъ нихъ имѣютъ слишкомъ толстую кожу; чему много способствуетъ ихъ воспитаніе. Калмычата изъ дѣтства ходятъ нагіе, подвергаясь всѣмъ воздушнымъ перемѣнамъ и дѣйствию лучей палящаго солнца. Кожа ихъ грубѣетъ и до того дѣлается толстою, что прыщи, съ оспенной матеріей, не могутъ свободно выходить на ружу. А потому оспенныя пятна черныбюгъ, и, въ большинствѣ случаевъ, исходъ болѣзни бываетъ несчастный!

Въ степяхъ же процентъ смертности отъ *оспы* увеличивается еще отъ того, что заболѣвшіе кочевники, не имѣя теплыхъ помѣщеній, лишены всякаго за ними ухода. Когда въ *хотонѣ* явятся калмыки заболѣвшіе оспою, для нихъ строятъ *Джолоны*, въ которые ихъ помѣщаютъ, одѣвая въ старое платье и покрывая поношенными тулущами. *Джолономъ* называется небольшая юрта, изъ двухъ—трехъ десятковъ *уинъ* (шалокъ, поддерживающихъ крышу кибитокъ) съ *хараачиною* сверху и *цапрыками* (дугами, надъ большимъ деревяннымъ кругомъ, въ который втыкаются верхнія оконечности *уинъ*), обитутая двумя старыми полу-круглыми кошмами, называемыми *Дезборъ*.—Словомъ, если съ калмыцкой кибитки снять одну крышу и поставить на землю,—это будетъ *Джолонъ*. *Джолоны* сверхъ кошмой облачиваютъ дерномъ или землею, черверги на три въ высоту;—дабы холодный весенній вѣтеръ не могъ безпокоить больныхъ. За тѣмъ *весь хотонъ немедленно откочевываетъ* какъ можно далѣе отъ *Джолоновъ*, верстъ на пять и болѣе! У многихъ степняковъ принято за правило—не смотрѣть въ ту сторону, гдѣ оставлены ими охотонцы, больные оспою! А потому рѣдко можно найти такого смѣлаго калмыка, который рѣшился бы носить оспеннымъ пищу и питье! Такимъ образомъ больные оспою оставляются почти на произволь судьбы!.. Отъ того-то ежегодно и умираетъ отъ *оспы* не мало кочевниковъ. Умершихъ отъ *оспы*, калмыки не зарываютъ; а оставляютъ неприкосновенными какъ все ихъ одѣаніе, такъ и *Джолоны*, въ которыхъ они хворали. Степные вѣтры часто роняютъ *Джолоны* и, поломанныя *уины* и старая *хараачина*, обыкновенно падаютъ на умершихъ; а старая дѣрвяная кошма, замѣняютъ гробовую крышу для кочерниковъ! Улусное вачальство, проживая въ зимнихъ

что нечаянное приближеніе къ мѣсту, гдѣ есть лица, больныя оспою, поражаетъ кочевника страхомъ; повергаетъ въ уныніе и за тѣмъ, отъ думы, самая болѣзнь переходитъ на мнительнаго человѣка! Такихъ калмыковъ называютъ *сэджитте!*—Весьма оригинальный способъ леченія такихъ личностей практикуется между калмыками. На человѣка впаваго въ ужасъ, возводитъ ся какое нибудь обвиненіе; мнимаго преступника нечаянно схватываютъ,

ставкахъ, какъ-то не скоро узнать о появленіи болѣзни, которая особенно развивается въ холодное весеннее время. Получивши извѣстіе, обыкновенно доносятъ главному управленію; пока почта дозеваетъ распоргъ (а она ходитъ однажды въ недѣлю) до Астрахани; пока его заслушаютъ и сдѣлаютъ распоряженіе о назначеніи врача, — въ калмыцкихъ кочевьяхъ наступитъ теплое время и болѣзнь сама собою прекращается. Всѣ лица, въ холодное время заболѣвши оспою, дѣлаются жертвою смерти, за рѣдкими исключеніями! Когда пріѣдетъ врачъ (а онъ живетъ въ ставкѣ два, три дня не болѣе), пациентовъ уже вовсе не бываетъ. — Онъ отправляется на мѣсто бывшей калмыцкой эпидеміи, но тамъ нѣтъ ни одного живаго существа; калмыки давно откочевали въ глубину степей, оставивъ тамъ и сямъ разбросанные *Джолоны*, въ которыхъ покоятся тѣла умершихъ!.. Въ этомъ случаѣ врачъ оказываетъ ту услугу, что призываетъ сожечь *Джолоны* и зарыть разлагающіеся трупы умершихъ отъ осы, изъ которыхъ одни прикрыты кошмами унавшихъ *Джолоновъ*, а другіе лежатъ подъ открытымъ небомъ, служа пищю голоднымъ калмыцкимъ собакамъ!.. Зарываніе труповъ и сожженіе *Джолоновъ* производится казаками, которые и получаютъ вознагражденіе за этотъ трудъ по рублю съ каждаго трупца.—Потомъ, по общезаведенному порядку, доносится главному управленію, что въ ММ улуслѣ развитіе осы прекращено; этимъ и оканчивается вся помощь кочевникамъ, заболѣвшимъ оспою!..

Между тѣмъ какъ на этотъ предметъ слѣдовало бы обратить должное вниманіе лицамъ, которыхъ самый законъ поставилъ *понечителями* неразвитаго калмыцкаго народа. Давно слѣдовало бы въ районѣ калмыцкихъ степей открыть нѣсколько больницъ, въ которыхъ кочевники могли бы доставлять калмыковъ, пораженныхъ оспою, или другими болѣзнями! Тогда бы не одна сотня жизней человѣческихъ спасена была отъ смерти! А для этого, казалось бы мнѣ, *сверхъ одной и единственной лечебницы на всю калмыцкую степь, при ставкѣ Яндыковскаго улуса*, слѣдовало бы устроить таковыя же: а) на урочищѣ *Джамбуисъ*, въ зимней ставкѣ Эркетеневаго улуса; б) въ центрѣ степей, на урочищѣ *Янколъ*, въ зимней ставкѣ Икицохурскаго улуса; в) на урочищѣ *Эрханъ-Боро*, гдѣ кочуетъ ставка Харахусовскаго улуса; и г) предложить владѣльцу Малодербетевскаго улуса, при своей зимней ставкѣ, устроить больницу. Больницы, которыя давали бы теплый пріютъ заболѣвающимъ, снабдить какъ медикаментами, такъ и опытными лекарскими учениками, или фельдшерами, которые знали бы употребленіе лекарствъ и приемы ухода за больными, словомъ: могли бы оказывать медицинское пособіе, не ограничиваясь пальчатыми мѣрами, которыя практикуются нынѣ. Въ каждую ставку присылаютъ по одному малограмотному фельдшеру изъ калмыковъ, которые, по незнанію своего дѣла, отправляютъ должности разсылныхъ при улусныхъ понечителяхъ! Смѣю думать, что если бы въ означенныхъ пунктахъ были устроены больницы, тогда калмыки извѣстной мѣстности, въ случаѣ болѣзни, имѣли бы подъ руками и больницу и фельдшера и медикаменты. Въ настоящее время, если бы кочевнику и вздумалось отвезти больнаго родственника въ *Яндыковскую больницу*, то ему нужно проѣхать 100, 150 или 200 верстъ, почти къ берегамъ Каспійскаго моря, гдѣ находится ставка Яндыковскаго улуса! Матеріальныя средства на содержаніе больницъ, могъ предоставить такъ называемый „калмыцкій общественный капиталъ“, которому процентъ расходъ не мало воспомяная бы плата, которую *всегда*

везутъ въ ставку къ попечителю; уличаютъ черезъ подставныхъ свидѣтелей въ воровствѣ или убійствѣ; связываютъ ему руки, заковываютъ въ кандалы, будто-бы для того, чтобы отправить его въ Астраханскій тюремный замокъ и т. под. — Этимъ способомъ удачно производится новый благодѣтельный испугъ; новыя впечатлѣнія заставляютъ пациента забыть оссу, и уничтожаютъ пагубное вліяніе ея на разстроенное воображеніе кочевника.

(Продолженіе будетъ).

Протоіерей Пармень Смирновъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ:

Въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова, въ С.-Петербургѣ, Больш. Садовая ул., д. Коровина, № 16 (противъ Го- стинаго Двора), продается книга:

БѢЛОЕ ДУХОВЕНСТВО И ЕГО ИНТЕРЕСЫ.

Издана подъ редакцію Н. В. Елагина. С.-Петербургъ. 1881 года. Цѣ- на 1 р., съ перес. 1 20 к.

исправно высылаютъ интендантство за казаковъ, пользовавшихся въ больницѣ Яндыковскаго улуca.

Изъ отчетовъ казачьаго управленія видно, что въ каждомъ улусѣ имѣются оснопрививатели, которые бываютъ или изъ простыхъ казачковъ, или же изъ лицъ ламайскаго духовенства—*геюди*, или *манджиги*; но они очень легко относятся къ своему дѣлу. Получивши оспенную лимфу, сидятъ въ ставкахъ, или хурулахъ, почти безъ всякаго дѣла! Оснопрививаніе или мало, или вовсе не практикуется! Подходить полугодіе, имъ нужно исцучать жалованье; и вотъ составляется имъ вѣдомость, въ которую, въ большинствѣ случаевъ, вносятся фиктивные имена дѣтей, которымъ будто бы привита осса, какъ доказательство ихъ практикн!.. А потому не мѣшало бы ближайшему начальству, обратить на эти вѣдомости должное вниманіе; посылать хотя бы однажды въ годъ штатныхъ врачей, служащихъ при казачьемъ управленіи, проверять эти вѣдомости.—Тогда бы оснопрививатели къ своему дѣлу были внимательнѣе; оснопрививаніе достигло бы своей цѣли!.. А это много способствовало бы тому, что постепенно ослабляло бы тотъ ужасъ, который, одно наименованіе болѣзни, производитъ на разстроенное воображеніе кочевниковъ!.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ оффиціальнн: 1) Распоряженіе епархіальнаго начальства—о не допущеніи излишней спнсходительности при приѣмѣ воспитаницъ въ епархіальное женское училище. 2) Разныя извѣстія: Объявленіе благословенія Божіаго, утвержденіе въ должностяхъ, опредѣленіе и проч. **Отдѣлъ неоффиціальнн:** 1) Дѣятельность сѣздовъ духовенства Астраханской епархіи (продолженіе). 2) Выдержка изъ путевыхъ записокъ по казачьимъ степямъ Астраханской губерніи (продолженіе). 3) Объявленіе.

Редакторъ Я. Лебединскій.

Дозволено цензурою. Астрахань 13 февраля 1881 г.

Губернская Типографія.